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Соціально-економічні системи є підкласом соціальних систем, відносяться до 

складних, незбалансованих, відкритих, мають цілісну ієрархічну структуру  із  

складними зв’язками  та  функціями  управління. Атрибутами таких системи є 

самостворення,  саморегулювання та самозбереження, тому що «те, що породжує 

саму систему забезпечує її адаптацію до подальших змін оточуючого середовища, 

шляхом заміни елементів, перебудови структури тощо» [6].  

Сучасні науковці порівнюють процеси, які відбуваються у соціально-

економічних системах із процесами, що притаманні біологічним (організмам).  

Подібно до біологічних систем соціально-економічні розвиваються, еволюціонують, 

змінюють внутрішнє середовище під впливом зовнішнього. Натепер найбільш 

суттєвий вплив на соціально-економічні системи спричиняє  Industry 4.0. Є 

необхідним враховувати, що вплив цифровізації не завжди має позитивні наслідки і 

призводить до прогресу, що визначає необхідність врахування негативного впливу 

та розробки інструментарію щодо їх нівелювання. Саме на профілактику та 

подолання негативного впливу має бути спрямовано управління та регулювання 

соціально-економічних систем, що обумовлено наявністю цілої низки криз [5].  

https://orcid.org/0000-0002-2496-2525
https://orcid.org/0000-0001-5698-5003
mailto:persej1957@gmail.com
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Управління в соціально-економічних системах спрямовано на збереження 

системи більш високого порядку. Цей процес передбачає взаємодію між 

підсистемою і системою вищого порядку. Регулювання спрямовано на забезпечення 

підтримки на певному рівні необхідних параметрів, що мають суттєве значення для 

функціонування об’єктів управління. Соціально-економічні системи (як і будь-які 

складні системи) складаються з низки підсистем. При цьому кожна з них, 

знаходячись у впорядковано стійкому стані, забезпечує впорядковано стійкий стан 

тієї системи, частиною якої вона є.  

В Україні розвиток значної кількості соціально-економічних систем 

пов'язаний із аграрним сектором. Аграрний сектор не лише забезпечує продовольчу, 

екологічну та економічну  безпеку країни, але й реалізує важливі соціально-

економічні функції, які пов’язані з розвитком сільських територій; охороною 

довкілля; забезпеченням цілей сталого розвитку тощо. Незважаючи  на масштабні 

руйнування сільськогосподарської інфраструктури, мінування полів та зниження 

обсягів виробництва, провідні експерти стверджують, що агропромисловий 

комплекс залишається і буде залишатися провідною галуззю України.   

За підсумками 2021 року, частка агропромислового комплексу становила 

10,6%  національного ВВП [2]. Аграрний сектор України є одним з основних 

бюджетоутворюючих секторів національної економіки та посідає найбільшу питому 

вагу у загальній структурі експорту України, що дозволяє забезпечувати валютні 

надходження.   

Основне і незмінне завдання сільського господарства  - це забезпечення 

функціонування соціуму. При цьому методи вирішення цього завдання  

перманентно змінюються, що пов’язано із соціально - економічного розвитком 

соціуму, як соціально – економічної системи.    

Підприємства аграрного сектора є системно важливим елементом 

суспільства. Функціонування сільського господарства забезпечує життєздатність і 

здоров'я населення та цілісність соціально-економічної системи – соціуму як 

системи вищого порядку. 
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Аграрна політика є пріоритетною у соціально-економічній політиці держави.  

Основними цілями функціонування підприємств аграрного сектора є стійкий 

розвиток сільських територій, підвищення зайнятості і рівня життя сільського 

населення; зростання конкурентоспроможності вітчизняної сільськогосподарської 

продукції на основі фінансової стійкості і модернізації сільського господарства, 

прискореного розвитку його пріоритетних підгалузей; збереження і відтворення 

земельних і інших природних ресурсів, які використовуються у сільському 

господарстві.  

Сільське господарство є специфічним, воно суттєво відрізняється від інших 

секторів економіки. Крім виробництва безпосередньо сільськогосподарської 

продукції (продукти харчування, корм для тварин, сировина для текстильної і 

шкіряної промисловості, тощо) підприємства сільськогосподарського сектору 

виконують інші функції (охорона зовнішнього середовища, розвиток сільських 

територій, забезпечення сталого розвитку, соціальна, тощо) [1].  

Сьогодні на міжнародному рівні визнається багатофункціональність 

сільського господарства (Multifunctionality of Agriculture). Сутність  

багатофункціональності сільського господарства полягає у тому, що сільське 

господарство є підсистемою складної природно-соціально-економічної системи. 

Тобто, концепція багатофункціональності сільського господарства відображає 

єдність функцій сільського господарства, а саме взаємозв’язках економічної, 

соціальної та природо - екологічної сфер. Підприємства цих сфер здійснює 

відтворення ресурсного потенціалу. Отже, багатофункціональність підприємств 

сільського господарства розглядається відповідно до конкретних  характеристик 

сільськогосподарського виробництва, до наявності різних відтворювальних 

сільським господарством продуктів функціонування галузі як товарного, так і 

нетоварного характеру. Так, в Угоді Світової Організації Торгівлі (СОТ) (англ. World 

Trade Organization, WTO) про сільське господарство, зазначено, що 

сільськогосподарська діяльність не тільки забезпечує виробництво 

сільськогосподарської продукції, що реалізується на ринку, але створює суспільні 
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товари та послуги, які є «зовнішніми ефектами виробництва» [4]. Тобто 

сільськогосподарська діяльність взаємопов'язана з екологічними, соціальними та 

іншими сферами. Отже, в Угоді СОТ про сільське господарство підкреслений 

взаємозв’язок між сільським господарством і продовольчою безпекою; охороною 

довкілля; сталим розвитком.  

Функціонування і розробка системи багатофункціонального сільського 

господарства, як і будь-якої складної соціально-економічної система, передбачає 

виникнення і подолання багатьох протиріч - між функціями і структурою системи, 

між її різними функціональними модулями, між окремими функціональними 

рівнями структури, конфлікти на різних рівнях між функціями і структурою тощо. 

Саме на подолання суперечностей повинна бути спрямовані управління та 

регулювання, що є основою розвитку соціально-економічної системи. 
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